

УДК 94(470.41)“17”

## **«В губернской канцелярии определения чинить без всякого замедления»: руководитель казанской губернии Н. И. Ушаков**

**E. B. Dolgov,**

*Институт татарской энциклопедии  
и регионоведения АН РТ,  
г. Казань, Республика Татарстан,  
Российская Федерация*

## **“The Provincial Chancellery must execute orders without a moment’s delay”: the governor of Kazan province N. I. Ushakov**

**E. B. Dolgov,**

*Institute of the Tatar Encyclopaedia and  
Regional Studies, Academy of Sciences  
of Republic of Tatarstan,  
Kazan, the Republic of Tatarstan,  
Russian Federation*

### **Аннотация**

Статья посвящена изучению жизни и деятельности Н. И. Ушакова – современника Петра Великого, участника многочисленных походов и боевых действий российских войск в первой четверти XVIII столетия, а затем ответственного гражданского чиновника послепетровской эпохи, которому довелось возглавлять Казанскую губернию в 1740-е гг. Он принял участие в Северной войне 1700-1721 гг., в подавлении восстания на Дону 1708 г., в разграничении земель между Россией и Османской империей 1714 и 1719 гг. В 1730 – начале 1740-х гг. Н. И. Ушаков служил воеводой, судьей, следователем, работником Юстиц-конторы и Юстиц-коллегии. Отправляем его в Казань, правительство учитывало деловые качества чиновника, а также наличие у него обширной судебно-юридической практики, которая помогла Ушакову в принятии в целом взвешенных решений во время постоянных конфликтов работников местной суконной мануфактуры с ее владельцами. В дальнейшем Н. И. Ушаков участвовал в реализации обширных планов по колонизации заволжских и закамских земель. Анализ опубликованных источников и литературы позволил автору обрисовать портрет этого типичного персонажа своего времени. На примере Казанской губернии раскрываются проблемы функционирования института губернаторства в России, дается характеристика одного из его представителей.

### **Abstract**

The article is devoted to the study of the life and activities of N. I. Ushakov, who was a contemporary of Peter the Great, a combatant of numerous campaigns and military operations of the Russian troops in the first quarter of the 18<sup>th</sup> century, and later a responsible civilian of the post-Petrine era who took the charge of Kazan province in the 1740s. He took part in the Great Northern War of 1700-1721, the suppression of the uprising on the Don in 1708, and the land demarcation between Russia and the Ottoman Empire in 1714 and 1719. In the 1730s and early 1740s N. I. Ushakov worked as a voivode, judge, investigator, and employee of the Justice Office and the Justice Board. By sending him to Kazan, the government paid due regard to his professional qualities and extensive judicial and legal practice that helped him in taking weight decisions during the ongoing conflicts between the employees of the local cloth factory and its owners. Later on, N. I. Ushakov took part in the implementation of ambitious plans for the colonization of the Trans-Volga and Trans-Kama

lands. The analysis of the published sources and literature allowed the author to outline the portrait of this typical character of his time. Using the example of Kazan province, the author provides insight into the problems of functioning of the governorship institution in Russia and characterizes one of its representatives.

### **Ключевые слова**

Н. И. Ушаков, Петр Великий, Российская империя, институт губернаторства, чиновничество, Казань, Казанская губерния, казанский губернатор.

### **Keywords**

N. I. Ushakov, Peter the Great, the Russian Empire, governorship institution, officialdom, Kazan, Kazan province, Kazan governor.

Данная публикация посвящена изучению биографии одного из персонажей Петровского времени, которому довелось возглавить Казанскую губернию в 1741 г. Дело в том, что правительство почти два года (с июля 1739 по июнь 1741 г.) не назначало в Казань губернатора, и по закону во главе местной администрации оказались его заместители. Таким исполняющим обязанности руководителя обширного региона стал и Н. И. Ушаков<sup>1</sup>.

Дворянский род Ушаковых был известен с начала XVII столетия и принадлежал к столичной приказной бюрократии. Никита родился в 1685 г., по-видимому, в Москве или селе Кутузово Московского уезда, в семье подьячего Стрелецкого приказа Ивана Васильевича Ушакова (ум. в 1722 г.) и Афимьи Васильевны, урожденной Коковцовой, и являлся их старшим сыном<sup>2</sup>.

Как и большинство его сверстников, Н. И. Ушаков начал военную службу солдатом лейб-гвардии Преображенского полка в 1704 г. Он принял участие в Северной войне 1700-1721 гг.: рядовым при взятии крепости Narva в 1704 г., «при атаке и на вылазке» под Митавой в 1705 г., затем капралом прошел боевой путь своего полка.

В 1708 г. в чине сержанта молодой преображенец находился в отряде майора, будущего генерал-фельдмаршала, князя В. В. Долгорукова, посланного на подавление восстания К. А. Булавина на Дон. Никита исполнял различные поручения начальника экспедиции, о чем последний письменно докладывал царю 2 и 18 июня 1708 г. и 8 февраля 1709 г.<sup>3</sup> Отличившись при штурме городка Есаулова, Н. И. Ушаков «прислан был из Донского походу... до царского величества» и стал таким образом лично известен Петру I<sup>4</sup>. Государь отправил его к В. В. Долгорукову 30 июля 1708 г. с требованием «писать х калмыкам, чтоб они разоряли городки казачьи»<sup>5</sup>.

Разгромив «воров булавинцев», В. В. Долгоруков определил энергичного сержанта «в пехотный Неклюдов полк в приказ за поручика». Затем Н. И. Ушаков участвовал в двух великих битвах «Свейской войны» – «Левенгопской баталии» (сражении при Лесной) 28 сентября 1708 г. и «на Полтавской баталии» 27 июня 1709 г. «был поручиком» (произведен царем в этот чин 7 июня 1709 г.). Тогда же его заметил генерал-фельдмаршал князь А. Д. Меншиков и зачислил в Ранненбургский драгунский «шквадрон» (эскадрон) в «команду» генерал-майора Г. С. Волконского.

В составе эскадрона Никита Иванович конвоировал шведских военнопленных из Полтавы сначала в вотчину «полудержавного властелина» Ранненбург (Ориениенбург в Рязанском уезде), а потом в Москву. Здесь Н. И. Ушаков перешел служить в Воронежский драгунский «шквадрон», в 1710 г. находился в отряде генерала Ф. В. Шидловского под Белой Церковью и вскоре оказался в «команде» графа Ф. М. Апраксина. Когда он вновь отличился при штурме города Вольного в 1711 г., то 10 мая того же года был пожалован в капитаны «по определению» генерал-адмирала.

В 1714 г. Никита Иванович успешно работал в составе Комиссии для разграничения земель с Османским государством под руководством азовского и воронежского вице-губернатора С. А. Колычева, а в 1719 г. – в Комиссии «развода обид» между российскими и турецкими подданными в Транжементе во главе с азовским обер-комендантом и правителем Азовской губернии П. В. Измайловым<sup>6</sup>. В эти годы он женился на Аграфене Ивановне и имел двух дочерей. Так и прослужил капитан Воронежского эскадрона Н. И. Ушаков до 1730 г.<sup>7</sup> Во время кампании дворянских группировок с требованиями конституционных реформ в стране Никита Иванович подписал 5 февраля 1730 г. «Проект 364-х», или «Проект большинства», который предусматривал учреждение в России «Вышняго правительства» из 21 человека и Сената из 11 членов, избиравшихся вместе с губернаторами и президентами коллегий «генералитетом и шляхетством»<sup>8</sup>. В том же году он был пожалован в майоры и отставлен от военной службы, перейдя вскоре к «статским делам».

С 3 или 13 февраля 1731 г. по 24 марта 1733 г. Никита Иванович являлся воеводой Великоустюжской провинции Архангельской губернии, затем начал работу в Судном приказе, с 17 ноября 1736 г. по 1 ноября 1740 г. был членом Юстиц-конторы в Москве. С 4 августа 1740 г. по 12 марта 1741 г. в составе Новгородской следственной комиссии он участвовал в расследовании злоупотреблений вице-губернатора А. Ф. Бредихина. 1 ноября 1740 г. Н. И. Ушаков получил чин коллежского советника, а 15 июня 1741 г. – статского советника. С 1 ноября 1740 г. по 21 июля 1741 г. он являлся членом Юстиц-коллегии<sup>9</sup>. Наконец, 21 июля 1741 г. именным императорским указом ему было повелено «быть в Казани губернаторским товарищем»<sup>10</sup>. До ноября того же года Никита Иванович фактически управлял Казанской губернией, пока к месту назначения не прибыл новый губернатор, генерал-лейтенант А. Г. Загряжский.

Начиная с эпохи Анны Ивановны, губернаторские товарищи (заместители) все чаще появляются на местах вместо вице-губернаторов. Они «обращаются у одних с ними (губернаторами и вице-губернаторами. – Е. Д.) дел, и всякие неисправы взыскиваются на них обще же»<sup>11</sup>. По положению, товарищ губернатора не выступал «в самостоятельной роли: это – подчиненное лицо, “ассессор” в буквальном смысле этого слова. Его “товарищество” выражается в той глухой и неопределенной коллегиальности, какая напоминает управление воевод “с товарищи” в XVII в. и внешне проявляется в совместных заседаниях в служебном присутствии»<sup>12</sup>. На практике же получалось, что из-за отсутствия казанского губернатора его «товарищ» приобретал самостоятельное значение. И это видно на примере деятельности на указанных должностях предшественников Н. И. Ушакова – С. И. Гагарина, Я. Ф. Чемодурова, а впоследствии и В. И. Мельгунова<sup>13</sup>.

Впрочем, отправляя Никиту Ивановича в Казань, правительство учитывало его деловые качества не только как бывшего военнослужащего. Конечно, «опыт, приобретенный военной службой... приучал к власти, к командованию, заставлял смотреть на население... как на батальон или эскадрон»<sup>14</sup>. Кроме этого, Н. И. Ушаков за несколько лет приобрел и обширную судебно-юридическую практику, которая должна была помочь ему в принятии верных решений во время постоянных конфликтов работников Казанской суконной мануфактуры с ее владельцами. Так, в январе-апреле 1741 г. продолжалась забастовка местных суконщиков. Последние подавали жалобы в Сенат на действия хозяина А. И. Дряблова и приступили к работе только по требованию Военной коллегии, заказы которой выполняло предприятие, и Коммерц-коллегии. Немало сил отдал, по-видимому, Н. И. Ушаков, чтобы хоть как-то уладить дело. Борьба казанских суконщиков не пропала даром. Сенат, рассмотрев их требования до конца 1741 г., вынужден был умерить притязания владельца

мануфактуры: отменил незаконные штрафы с рабочих, запретил ему самовольно ссыпать работников в Сибирь, разрешил вернуться в Казань ранее сосланным, обязал хозяина возвратить суконщикам недоплаченные 15,5 тысяч рублей. Такое решение было вызвано позицией военного ведомства, стремившегося увеличить выработку сукна на казанской фабрике<sup>15</sup>.

Когда в ноябре 1741 г. в Казань, наконец-то, приехал губернатор А. Г. Загряжский, Никита Иванович стал выполнять функции его заместителя (вплоть до 1745 г.).

Еще в 30-е гг. XVIII в. правительство выступило с обширным планом колонизации заволжских и закамских земель Казанской губернии. Указ Анны Ивановны от 27 декабря 1736 г. положил начало образованию в России особой социальной группы под названием «пахотные солдаты». Императрица предписывала «отставных от службы за ранами и болезнями и за старостью унтер-офицеров, рядовых и нестроевых, которые своих собственных деревень и пропитания не имеют», селить близ границ на реке Волге<sup>16</sup>. Осуществлять эту программу было поручено особой Канцелярии или Комиссии поселения отставных. Ее начальник И. П. Обалдуев (Оболдуев, Аболдуев) не поладил с местными губернскими властями. Конфликт между Комиссией и Казанской губернской канцелярией затянулся до 1744 г. В результате, несмотря на все старания, к 1743 г. на отведенных местах было «поселено» всего 826 дворов, в которых жили 3 027 человек отставных воинских чинов с семьями<sup>17</sup>. Время шло, а «несогласия» руководителей губернии с И. П. Обалдуевым не уменьшались. В конце концов, в Сенате приняли решение уволить последнего и заменить его на Н. И. Ушакова. В сенатском приговоре от 28 февраля 1744 г. подчеркивалось, что «присланые на поселение отставные, жены их и дети указанного провианта не получали и оттого претерпевают немалую нужду и голод и ходят по миру, а из вновь присланных от гладу бежали три человека». А потому все дело расселения было приказано передать губернаторскому товарищу Н. И. Ушакову, «которому и в губернской канцелярии определения чинить без всякого продолжения, дабы от неудовольствия те отставные ни малой нужды претерпеть и оттого побегу чинить не могли»<sup>18</sup>. Вместе с тем, сенатский указ от 8 марта 1744 г. требовал от Никиты Ивановича селить отставных солдат в первую очередь «в построенных по Закамской линии крепостях», так как они очень дорого обошлись правительству. Сенаторы напоминали, что «Закамскую линию, которая строением крепостей, редутов и прочаго стала немалым коштом, пусть оставить не надлежит,.. и чтоб оное туне не пропало, того ради... поручить» ее Н. И. Ушакову<sup>19</sup>. 15 февраля 1745 г. в своем новом указе Сенат торопил губернаторского товарища в осуществлении программы заселения Черемшанской линии<sup>20</sup>. Процесс как будто пошел, но весной того же 1745 г. Никита Иванович неожиданно скончался<sup>21</sup>. Так 60-летний петровский ветеран до последних дней жизни тянул лямку нелегкой государственной службы.

## ПРИМЕЧАНИЯ:

1. Пупарев А. Г. Казанские губернаторы. – Казань, 1856. – С. 6; Корсакова В. Д. Список начальствующих лиц в городах теперешней Казанской губернии с 1553 г. до образования Казанской губернии в 1708 г., а также губернаторов, наместников, генерал-губернаторов и военных губернаторов, управлявших Казанской губернией с 1708 года по 1908 год включительно. – Казань, 1908. – С. 15.
2. Центральный государственный исторический архив Москвы (ЦГИАМ), ф. 203, оп. 747, д. 208, л. 280; Черняевский М. П. Генеалогия господ дворян, внесенных в родословную книгу Тверской губернии с 1787 по 1869 год: С алфавитным указателем и приложениями. – Тверь, 1869. – Л. 195 об., 196; Васильевич С. Титулованные роды Российской империи. – СПб., 1910. – Т. 1. – С. 133; Веселовский С. Б. Дьяки и подъячие XV-XVII вв. – М., 1975. – С. 535.

3. Булавинское восстание (1707-1708 гг.): Крестьянские и национальные движения накануне образования Российской империи // Труды Историко-археографического института Академии наук СССР. – М., 1935. – Т. 12. – С. 253, 254, 361; Письма и бумаги императора Петра Великого. – М.-Л., 1946. – Т. 7. – Вып. 2. – С. 692, 835; Офицерские сказки первой четверти XVIII века. Гарнизонные войска: Сборник документов / Сост. К. В. Татарников. – М., 2016. – Т. 2. – С. 1029.
4. Офицерские сказки первой четверти XVIII века. Гарнизонные войска: Сборник документов / Сост. К. В. Татарников. – М., 2016. – Т. 2. – С. 1029.
5. Булавинское восстание (1707-1708 гг.): Крестьянские и национальные движения накануне образования Российской империи // Труды Историко-археографического института Академии наук СССР. – М., 1935. – Т. 12. – С. 303, 304, 305.
6. Курукин И. В., Плотников А. Б. 19 января – 25 февраля 1730 года: события, люди, документы. – М., 2010. – С. 66, 67, 250; Офицерские сказки первой четверти XVIII века. Гарнизонные войска: Сборник документов / Сост. К. В. Татарников. – М., 2016. – Т. 2. – С. 1029, 1030.
7. Дворяне Москвы: свадебные акты и духовные завещания петровского времени / Сост. Н. В. Козлова, А. Ю. Прокофьева. – М., 2015. – С. 502, 538.
8. Корсаков Д. А. Воцарение императрицы Анны Иоанновны: Исторический этюд. – Казань, 1880. – С. 27, Прил. С. 45; Курукин И. В., Плотников А. Б. 19 января – 25 февраля 1730 года: события, люди, документы. – М., 2010. – С. 209, 214.
9. Баранов П. И. Опись высочайшим указам и повелениям, хранящимся в С.-Петербургском сенатском архиве за XVIII век. 1740-1762 // Архив Правительствующего Сената. – СПб., 1878. – Т. 3. – С. 4, 57; Журналы и определения Правительствующего Сената // Сенатский архив. – СПб., 1889. – Т. 2. – С. 86; СПб., 1890. – Т. 3. – С. 97, 379, 475; СПб., 1891. – Т. 4. – С. 84, 311; Областные правители России, 1719-1739 гг. / Сост. М. В. Бабич, И. В. Бабич. – М., 2008. – С. 654, 655.
10. Журналы и определения Правительствующего Сената за 1741 г. // Сенатский архив. – СПб., 1891. – Т. 4. – С. 193; Долгов Е. Б. «Птенцы гнезда Петрова» во главе Казанской губернии // Труды Государственного Эрмитажа. – СПб., 2015. – Т. 78. – С. 170.
11. Полное собрание законов Российской империи. Собрание 1. (ПСЗ – 1). – СПб., 1830. – Т. 9. – № 6870. – С. 719-720.
12. Готье Ю. В. История областного управления в России от Петра I до Екатерины II. – М., 1913. – Т. 1. – С. 127-128.
13. Долгов Е. Б. «В трудах державства и войны»: казанские губернаторы Петровской и послепетровской эпохи // Гасырлар авазы – Эхо веков. – 2016. – № 1/2. – С. 114-115, 120.
14. Готье Ю. В. История областного управления в России от Петра I до Екатерины II. – М., 1913. – Т. 1. – С. 227.
15. Максимова А., Медведева А. Из истории Казанской суконной мануфактуры (первая четверть XIX в.) // История пролетариата СССР. – 1933. – Сб. 4 (16). – С. 178, 179, 180; Очерки истории СССР. – М., 1957. – Т. 8. – С. 230, 231; История Татарской АССР с древнейших времен до наших дней. – Казань, 1968. – С. 139; Мавродин В. В. Рождение новой России. – Л., 1988. – С. 256.
16. ПСЗ – 1. – Т. 9. – № 7136. – С. 1013-1014.
17. Готье Ю. В. История областного управления в России от Петра I до Екатерины II. – М.-Л., 1941. – Т. 2. – С. 114.
18. Там же. – С. 116.
19. ПСЗ – 1. – Т. 12. – № 8892. – С. 39; Витевский В. Н. И. И. Неплюев и Оренбургский край в прежнем его составе до 1758 г. – Казань, 1897. – Т. 2. – С. 486.
20. ПСЗ – 1. – Т. 12. – № 9110. – С. 310, 325.
21. ПСЗ – 1. – Т. 13. – № 9817. – С. 382; Областные правители России, 1719-1739 / Сост. М. В. Бабич, И. В. Бабич. – М., 2008. – С. 654.

### **Из офицерской сказки Н. И. Ушакова**

Март 1720 г.

1720-го году марта [...] Азовской губернии Воронежского драгунского шкадрона капитан Никита Иванов сын Ушаков в Санкт-Петербурге в Военной

коллегии явился и сказал: Отроду ему тридцать пятый год. В службу написан по смотру Царского Величества в Москве на Генеральном дворе из недорослей в Преображенский полк в солдаты в 704-м году и был капралом в том же полку. А из Преображенского полку взят из капралов, как повелено идти в Донской поход бывшему генералу князю [В. В.] Долгорукову в 708-м году, и по рассмотрению его же, князя Долгорукова, определен в пехотный Неклюдов полк в приказ за поручика. И в 709-м году июня в 7 день под Полтавою по именному Царского Величества указу пожалован в поручики, и по приказу светлейшего князя [А. Д. Меншикова] велено быть в Раненбургском шквадроне, и отдан тот шквадрон в команду господину генералу-майору [Г. С.] Волконскому. И на Полтавской баталии был поручиком. И по окончании баталии повелено указом вышеупомянутому шквадрону итти в Раненбург в вотчину светлейшего князя с арестантами шведскими, а из Раненбурга вышеупомянутому шквадрону и арестантам повелено быть в Москву. И по прибытии в Москву, отданы в комплект в Воронежский шквадрон и с офицерами в 710-м году в команду сиятельнейшего адмирала [Ф. М. Апраксина], и с оного числа служил в шквадроне вышеупомянутым чином. И с 711-м году мая в 10-м числе по определению сиятельного графа генерала-адмирала, тайного советника и генерал-губернатора, в Адмиралтейской коллегии президента и кавалера Федора Матвеевича пожалован капитаном.

И был на службе в 704-м году на вылазках при атаке и взятии Нарвы при Преображенском полку солдатом, и в 705-м году под Митавою при атаке и на вылазке солдатом же, и в 708-м году в Донском походе против воров булавинцев на штурме под Есауловым, и прислан был из Донского походу с письмами до Царского Величества, и был на Левенгопской баталии, и по окончании баталии отправлен обратно. И в 711-м году при взятии города Вольного на штурме был поручиком. И в 7[1]4-м году на Комиссии для [раз]граничения земли с турка[ми] с господином вице-губернатором [С. А.] Колычевым был, да в 719-м году на Комиссии с турками с господином бригадиром [П. В.] Измайловым. И в 710-м году с бывшим генералом [Ф. В.] Шидловским за Днепром под Белою Церковью был.

А сие сказал самую истинную правду, под потерянем чина и имения своего, все без утайки.

К сей сказке капитан Никита Ушаков руку приложил.

Российский государственный военно-исторический архив,  
ф. 2, оп. 2, д. 5, л. 748-749.

### **Список литературы**

Витевский В. Н. И. И. Неплюев и Оренбургский край в прежнем его составе до 1758 года. – Казань: Типо-литография В. М. Ключникова, 1897. – Т. 2. – 616 с.

Готье Ю. В. История областного управления в России от Петра I до Екатерины II. – М.: Типография Г. Лисснера и Д. Собко, 1913. – Т. 1. – 472 с.

Корсаков Д. А. Воцарение императрицы Анны Иоанновны: Исторический этюд. – Казань: Типография Императорского Казанского университета, 1880. – 303 с., 88 с.

Курукин И. В., Плотников А. Б. 19 января – 25 февраля 1730 года: события, люди, документы. – М.: Квадрига; Объединенная редакция МВД России, 2010. – 280 с.

Областные правители России, 1719-1739 / Сост. М. В. Бабич, И. В. Бабич. – М.: РОССПЭН, 2008. – 831 с.

Офицерские сказки первой четверти XVIII века. Гарнизонные войска: Сборник документов / Сост. К. В. Татарников. – М.: Старая Басманная, 2016. – Т. 2. – 808 с.

Письма и бумаги императора Петра Великого. – М.; Л.: Издательство Академии наук СССР, 1946. – Т. 7. – Вып. 2. – 934 с.

## References

- Vitevsky V. N. I. I. *Neplyuyev i Orenburgskiy kray v prezhnem yego sostave do 1758 goda* [I. I. Neplyuev and Orenburg region in its former composition until 1758]. Kazan, Tipo-litografiya V. M. Klyuchnikova publ., 1897, vol. 2, 616 p.
- Gotye Y. V. *Istoriya oblastnogo upravleniya v Rossii ot Petra I do Yekateriny II* [History of provincial administration in Russia from Peter I to Catherine II]. Moscow, Typografiya G. Lissnera i D. Sobko publ., 1913, vol. 1, 472 p.
- Korsakov D. A. *Votsareniye imperatritysy Anny Ioannovny: Istoricheskiy etyud* [Enthronement of Empress Anna Ioannovna: Historical essay]. Kazan, Tipografiya Imperatorskogo Kazanskogo universiteta publ., 1880, 303 p., 88 p.
- Kurukin I. V., Plotnikov A. B. *19 yanvarya – 25 fevralya 1730 goda: sobytiya, lyudi, dokumenty* [January 19 – February 25, 1730: events, people, documents]. Moscow, Kvadriga; Obyedinennaya redaktsiya MVD Rossii publ., 2010, 280 p.
- Oblastniye praviteli Rossii, 1719-1739. Sost. M. V. Babich, I. V. Babich* [Babich M. V., Babich I. V. (eds.) Regional rulers of Russia, 1719-1739]. Moscow, ROSSPEN publ., 2008, 831 p.
- Ofitserskiye skazki pervoy chetverti XVIII veka. Garnizonnye voyska: Sbornik dokumentov. Sost. K. V. Tatarnikov* [Tatarnikov K. V. (ed.) Officer tales of the first quarter of the 18<sup>th</sup> century. Garrison troops: Collection of documents]. Moscow, Staraya Basmannaya publ., 2016, vol. 2, 808 p.
- Pisma i bumagi imperatora Petra Velikogo* [Letters and papers of Emperor Peter the Great]. Moscow; Leningrad, Izdatelstvo Akademii nauk SSSR publ., 1946, vol. 7, issue 2, 934 p.

## Сведения об авторе

**Долгов Евгений Борисович**, кандидат исторических наук, доцент, ведущий научный сотрудник Института татарской энциклопедии и регионоведения АН РТ, e-mail: dolgov-istor@mail.ru

## About the author

**Evgeniy B. Dolgov**, Candidate of Historical Sciences, Associate Professor, Leading Researcher at Institute of the Tatar Encyclopaedia and Regional Studies, the Academy of Sciences of the Republic of Tatarstan, e-mail: dolgov-istor@mail.ru

## В редакцию статья поступила 19.12.2022 г., опубликована:

Долгов Е.Б. «В губернской канцелярии определения чинить без всякого замедления»: руководитель казанской губернии Н. И. Ушаков // Гасырлар авазы – Эхо веков. – 2023. – № 3. – С. 28-34.

## Submitted on 19.12.2022, published:

Dolgov E. B. “V gubernskoy kantselyarii opredeleniya chinit bez vsyakogo zamedleniya”: rukovoditel kazanskoy gubernii N. I. Ushakov [“The Provincial Chancellery must execute orders without a moment’s delay”: the governor of Kazan province N. I. Ushakov]. IN: *Gasylar avazy – Echo of centuries*, 2023, no. 3, pp. 28-34.